

讲好新时代黄河故事 展现菏泽发展新画卷

□ 梁程浩

黄河是中华民族的母亲河,承载着千年的历史与文化,也见证着新时代的奋斗与变迁。习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上指出,“要深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值,讲好‘黄河故事’,延续历史文脉,坚定文化自信,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量”。菏泽是黄河文化的重要承载地和黄河流域生态保护和高质量发展的重要一环,要讲好新时代黄河故事,全面展现菏泽在滩区迁建、产业发展、文化传承和生态保护等方面的新成就,展现发展新画卷。

讲好滩区群众的故事:从艰难困苦到幸福生活

黄河滩区曾是全省脱贫攻坚的主战场。菏泽黄河滩区总面积达243平方公里,涉及16个乡镇,14.6万群众。过去,滩区群众深受黄河水患困扰,生活条件艰苦。在党中央、国务院和省委、省政府的大力支持下,市委、市政府聚力实施黄河滩区居民迁建这个菏泽历史上最大的民生工程,让滩区群众搬出了“水窝子”,搬上了“幸福台”。

迁建过程中,菏泽始终坚持以人民为中心,高标准规划、高质量建设,累计投资150多亿元,建设了28个村台社区和6个外迁社区,全面改善了滩区群众的居住条件。如今,搬迁群众住上了宽敞明亮的新房,配套

了学校、医院、文化广场等公共服务设施,生活品质显著提升。滩区群众不仅实现了“安居”,更迈向了“乐业”。通过发展特色农业、乡村旅游和就业培训,滩区群众的收入稳步增长,幸福感和获得感显著增强。

滩区群众的故事,是黄河流域精彩蝶变的生动缩影,要通过讲述滩区群众的搬迁历程和幸福生活,展现党的关怀,传递群众之情,激发全社会共同建设黄河流域的热情。

讲好黄河流域现代化产业体系发展的故事:从传统农业到现代经济

黄河流域的高质量发展,离不开现代化产业体系的支撑。市委、市政府深入贯彻新发展理念,大力推动传统产业转型升级,培育壮大新兴产业,构建形成了10条重点产业链,为黄河流域高质量发展注入了强劲动力。

以生物医药产业为例,近年来,市委以改革创新思维推动生物医药产业延链强链,用市场化理念打造全产业链生态体系,聚集了复星医药、睿鹰制药、赛托生物等一批知名企业,构建了涵盖药品研发、中间体、原料药、制剂、医疗器械的全产业链,形成了以现代医药港为龙头、四个专业园区为支撑的“一港四园”协同发展格局,规上企业达到142家,2024年实现营业收入842.8亿元,为全市高质量发展注入了强劲动能。同时,我市还积极推动

数字经济与实体经济深度融合,培育了一批电商平台和直播带货基地,让黄河滩区的特色产品走向全国、走向世界。

黄河流域现代化产业体系的发展故事,展现了菏泽在高质量发展道路上的积极探索和显著成效,要通过讲述产业发展的创新实践和跨越式发展,传递出菏泽实现后来居上的信心和决心。

讲好保护弘扬黄河文化的故事:从文化传承到创新发展

黄河文化是中华民族的根和魂,是黄河流域高质量发展的重要支撑。菏泽作为黄河文化的重要发源地之一,拥有丰富的历史文化遗产,如山东琴书、鄄城鲁锦、曹县木雕等非物质文化遗产。近年来,我们深入挖掘黄河文化内涵,推动文化传承与创新发展,让黄河文化焕发出新的生机与活力。

注重加强文化遗产的挖掘、整理和保护工作,建立了黄河文化传承基地和非遗展示中心,让传统技艺得以延续。积极推动黄河文化的创新发展,打造了一批具有地方特色的文化品牌。以“黄河大集”为例,其不仅是传统的商品交易的集市,更是传承弘扬黄河文化的盛会。让舞龙舞狮、扭秧歌等传统“年味儿”来到家门口,将《剪子包袱锤》《公鸡过寿》等文艺文化作品送到身边,不断丰富群众的精神生活,成为传

承黄河文化的新平台。

菏泽弘扬黄河文化的创新案例展现了传承中华优秀传统文化的使命担当,要通过讲述文化传承与创新中的生动实践,展现黄河文化的独特魅力,坚定文化自信,为黄河高质量发展提供精神动力。

讲好黄河流域生态环境保护的故事:从绿水青山到金山银山

黄河流域生态保护是高质量发展的基础和前提。市委、市政府部署实施了一系列生态保护和修复工程,积极开展沿黄河土地综合整治与生态修复,实施山水林田湖草沙一体化治理,积极发展生态农业、生态旅游,全市环境空气质量大幅改善,优良的生态环境成为群众增收致富的“金山银山”。

以东明黄河国家湿地公园为例,通过生态修复和综合治理,昔日的荒滩变成了生态乐园,吸引了大量珍稀鸟类栖息,成为黄河流域生态保护的典范。同时,市区青年湖从黑臭污染到碧波荡漾,巨野矿坑从万亩洼地到沃野千里,显著的变化既带来了蓝天如洗、碧水悠悠,也增加了群众的幸福感、获得感。

生态环境是人类生存和发展的根基,要通过讲述菏泽在生态保护中的实际做法,传递“绿水青山就是金山银山”的理念,为黄河流域生态保护和高质量发展提供经验和借鉴。

(作者单位:菏泽市委讲师团)

习近平文化思想的正式提出,标志着以习近平同志为主要代表的中国共产党人对文化发展规律的深刻认识,对于文化发展的底层逻辑、结构样式、意识形态、构建路径的思考日臻成熟,对于以往文化建设中正反两方面的经验总结更加全面,集中体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法。深入学习习近平文化思想必须在深刻把握其思想发展脉络的同时,了解新时代中国特色社会主义文化使命,发掘其在文明形态、文化本体、文化主体、文明冲突上的原创性贡献。

习近平文化思想以马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合,拓展了文化嬗变的理路,形成了蕴含现代文明基因的新形态。它立足于中华文明厚重的历史传统和开放包容的精神气质,用“两个结合”的鲜活实例科学回答了马克思主义与中华优秀传统文化相结合的逻辑基础,即用中华优秀传统文化的血脉基因不断改造马克思主义中国化过程中所遭遇的文化症候,增强其自身的中国属性。同时,用马克思主义先进的理论思想不断剔除传统文化中的沉疴弊病,将传统文化推向现代性维度,赋予了中国文化繁荣与发展的现代化应有之义。习近平文化思想以“两个结合”造就了新的文化生命体,突破了原有的文化结构范式,重筑了中国文化的现代性根基,不仅推动了中华优秀传统文化的生命重塑与文化再造,同时赋予了马克思主义更加丰富的时代内涵。

习近平文化思想丰富了文化的本质内涵,以“日用而不觉”的实践姿态取代了一般性的文化概念。它将文化从生产领域拓展至生活领域,让日常生活事实构成了文化主体的行为素材,使得无意识状态逐渐渗入到行为的细节和习惯之中,通过“文以化人”的方式来引领主体在实践中的体悟。习近平总书记在不同场合多次使用“日用而不觉”的语言表述,如“百姓日用而不觉的行为准则”“党内政治文化日用而不觉”等等。他在突出日常伦理文化规训作用的同时,也尝试将“文化之知”融入生活实践的修养途径,在“做”中察,从“体”中悟,通过体己与实践的交参圆融来实现对文化本质的通达与理解,这种物我合一的体验将文化重新带回到了“化人”的本真含义之中。

习近平文化思想具有自身的理论品格和价值取向,通过坚持以人民为中心的价值立场塑造了鲜活的文化主体。坚持以人民为中心的立场就是把人民群众视作文化的主要创造者、继承者和受益者,通过“化人”与“人化”的双向互动,将文化的个人规训效用与精神生产的社会能动作用结合起来,实现文化产品从单纯的精神范畴向现实维度的转化,并以物质力量的形式积淀于文化传承之中。习近平文化思想的超越性就在于它从现实的生产领域上升到主体意识的制造领域,让作为历史主体的人民群众置身于日常生活实践之中,成为文化创新改造的物质力量,并且始终强调用创造的文化成果和现实力量来反向改造文化主体的精神世界,并由此实现文化主体和文化成果的双向互动发展。

习近平文化思想为解决现代文明危机提出了文明互鉴观,这是继人类命运共同体之后又一重大理论突破,打破了传统文明冲突论的局限。习近平总书记多次指出:“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。文明交流互鉴,是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。”世界文明发展正是在承认文化差异的客观基础上,不断追寻“最大公约数”的结果。当今世界正经历百年未有之大变局,政治冲突下的文化交流也陡然生变,一些文化霸权主义、原教旨主义、沙文主义、民粹主义都在文明冲突的掩护下大行其道。面对喧嚣纷杂,习近平文化思想从全人类共同福祉的视角出发,重新诠释了文明的发展逻辑,为人类迈向更高发展阶段提供了价值引领和发展框架。在这个新的框架下,不同文明能够通过彼此交流打破文明的隔阂,通过共同的理想追求实现人类价值的最大化,在谋求世界大同中实现全人类的休戚与共。

习近平文化思想是马克思主义中国化时代化在文化领域的最新成果,是马克思主义文化领域的又一次理论飞跃,开辟了马克思主义文化理论发展的新境界。它以鲜明的政治立场和原创性理念,极大丰富和发展了文化形态论、文化本质论、文化主体论、文明冲突论,为中国式现代化的文化实践和文化发展提供了有力的思想武器和科学指导,为新时代的文化繁荣发展注入了强大生命活力。

(作者单位:中共菏泽市委党校 本文系第二届淮海经济区党校智库合作联盟调研课题研究成果)

(作者单位:中共菏泽市委党校 本文系2024年度菏泽市社会科学规划专项课题阶段性成果)

哲学视域下习近平文化思想的原创性贡献

□ 刘旭

全国统一大市场下完善淮海经济区区域市场一体化路径研究

□ 黄丹丹

习近平总书记在中央全面深化改革委员会第二十三次会议上强调,构建新发展格局,迫切需要加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场,建立全国统一的市场制度规则,促进商品要素资源在更大范围内畅通流动。党的二十届三中全会提出,要构建全国统一大市场,完善市场经济基础制度。淮海经济区地处苏鲁豫皖四省交界,北临京津冀,南接长三角,东连沿海经济带,西襟黄河生态经济带和中原城市群,是中原地区最近的东部出海口,以及新亚欧大陆桥经济走廊的东端起点。这一区域在全国区域整体布局中具有“棋眼”的战略地位。完善淮海经济区区域市场一体化建设,充分发挥国家级城市群引领作用,带动和辐射全国统一大市场建设,对于畅通国内大循环,构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,推进经济高质量发展具有重要的战略意义。另外,淮海经济区具有典型的跨界特征,综合经济实力较弱,城镇化水平低,目前正处于区域经济一体化的加速阶段。推动全域统一市场建设,有助于促进区内商品和要素的自由流动,提高资源配置效率,推动区域经济协调

完善基础设施网络,加速区域市场一体化进程

完善基础设施网络是推进淮海经济区区域市场一体化的重要保障,可以有效降低要素流动成本,促进资源优化配置,为淮海经济区区域市场一体化建设提供坚实支撑,助力全国统一大市场建设。一要构建综合立体交通网络,畅通要素流动渠道。推进淮海经济区内高铁干线建设,形成以徐州为中心的“米”字形高铁网络,实现主要城市间1—2小时通达。依托徐州国际陆港、连云港等交通枢纽,发展公铁水空多式联运,降低物流成本,提高运输效率。二要推进能源互联网建设,保障能源安全高效供给。加强能源基础设施建设,实现能源资源跨区域优化配置。因地制宜发展风电、光伏等清洁能源,提高可再生能源比重。

健全区域协调机制,推动区域市场一体化发展

淮海经济区位于苏鲁豫皖四省交界,国家和四个省级政府之间应加快构建淮海经

济区区域协调发展机制,加快完善区域市场一体化建设。一要制定淮海经济区区域协调发展总体规划。明确区域发展目标、重点任务和保障措施,为区域协调发展提供指导。二要创新区域协调合作模式。比如推广“飞地经济”模式,鼓励发达地区与欠发达地区共建产业园区,实现优势互补、互利共赢。探索“城市群”合作模式,推动徐州、连云港等中心城市与周边城市协同发展,构建优势互补、分工协作的城市群。

建立负面清单制度,优化区域市场一体化环境

实施全国统一的市场准入负面清单制度,确保各类市场主体依法平等进入市场,消除区域市场壁垒。在购买饲料、销售畜禽产品、疫病防控等方面,村民们相互交流经验、共享信息,形成互帮互助的良好氛围。例如,在疫病高发季节,养殖户们共同商讨防控措施,互相支援防疫物资,增强村民之间的凝聚力与向心力,促进乡村邻里关系的和谐,推动乡风文明建设。

畜牧业助力乡村生态宜居

推动农业废弃物资源化利用。畜禽粪便若处理不当,会对环境造成污染;但若合理利用,则能成为宝贵资源。通过建设沼气池、堆肥场等设施,可将畜禽粪便转化为沼气和有机肥。沼气可作为清洁能源供农户使用,减少对传统化石能源的依赖;有机肥施用于农田,能够改良土壤结构,提升土壤肥力,降低化肥使用量,不但解决了养殖污染问题,还促进了种植业的绿色发展,形成良性生态循环。

发展生态养殖模式,生态养殖模式是畜牧业实现可持续发展的重要路径

例如,林下养殖模式利用林地空间养殖家禽,家禽便为树木提供天然肥料,家禽在林间觅食昆虫和杂草,减少病虫害和杂草对树木的危害,同时产出绿色、生态的禽产品。这种模式既充分利用了林地资源,又降低了养殖对环境的负面影响,实现了养殖与生态环境的和谐共生,助力乡村生态宜居建设。

畜牧业实现乡村治理有效

提高农民组织化程度。通过成立养殖专业合作社、行业协会等组织,将分散的养殖户联合起来,实现生产标准、销售渠道、技术服务的统一。合作社作为农民与政府、企业沟通的桥梁,能够及时传达政策信息,反映农民诉求,参与乡村治理,增强农民在乡村事务中的话语权与参与度,推动乡村治理的有效开展。

畜牧业助力乡村生态宜居

推动农业废弃物资源化利用。畜禽粪便若处理不当,会对环境造成污染;但若合理利用,则能成为宝贵资源。通过建设沼气池、堆肥场等设施,可将畜禽粪便转化为沼气和有机肥。沼气可作为清洁能源供农户使用,减少对传统化石能源的依赖;有机肥施用于农田,能够改良土壤结构,提升土壤肥力,降低化肥使用量,不但解决了养殖污染问题,还促进了种植业的绿色发展,形成良性生态循环。

畜牧业助力乡村生态宜居

推动农业废弃物资源化利用。畜禽粪便若处理不当,会对环境造成污染;但若合理利用,则能成为宝贵资源。通过建设沼气池、堆肥场等设施,可将畜禽粪便转化为沼气和有机肥。沼气可作为